

仙人球

以我的性格，是無論如何也不會喜歡上仙人球的。我愛綠草紅花，愛藍天白雲，總之，一切高潔的讓人清爽的事物，都是我的愛物。而仙人掌、仙人球之流，渾身是刺，站在它的身旁，總有怕“蜇着”的感覺。於是，敬而遠之，唯恐避之不及。

七八年前搬家，一個圓圓的周身滿是棱角和小刺的仙人球，惹我些許好感，終究沒把它扔進垃圾堆。我找來一個瓷盆，培上土，然後，把這個仙人球栽在盆中央，澆了水。三四四年後，不經意間發覺，瓷盆里的仙人球，球上長球，重重疊疊，配上那深綠色，煞是好看，置于盆架上，便是一道久看不厭的風景。從這以後，我便留意起仙人球來。工作閒暇，走近瞧瞧，頓覺一縷青綠，化作裊裊青煙，沁人心脾。左瞅右

看，又覺似一盆做工精細的假山，細細品味，又玩味無窮。

後來，有一年，我攜妻兒子到外過春節，近一月才回來。到家一看，那盆仙人球枯枯黃黃，一個個飽滿的充滿生命活力的仙人球，在烈日的烘烤下，如今完全萎縮了。缺少了水的滋潤，生命便失去了它應有的色彩。從這以後，我才明白，任何生命在最艱難的時候，都需要別人的照料和呵護。於是，我便每天給它澆水，把腐爛的菜葉當作肥料，十幾天後，仙人球又開始恢復了生機和活力。不過，看着棱上殘留的焦黃，心中似乎有隱隱的傷痛。好比爲人父的，沒能盡到照看好孩子的責任。

在以後的兩三年里，隔三岔五，我總會去看一眼仙人球，給它澆點水，施點肥，偶爾松松土。在我的悉心照料下，仙人球的生命愈發旺盛起來。球重球，球疊球，滿滿一盆，每個球都好似一個鮮活的生命，逗人憐愛。

隨着社會閱歷的增長，我對仙人球滿身的刺也有了新的認識，新的理解。也不再覺得討厭，甚至覺得仙人球蠻有個性。

去年春末，我的仙人球開了四朵花着實讓我興奮了好一陣子。今年春天，仙人球打了許多花蕾，我耐着性子，靜靜地等着花蕾的綻放。這些花蕾，越長越大，越長越長，終於，先後四次開放。看着那嬌柔的潔白花朵，玉盤一樣的花瓣，一朵一朵，在春風中搖曳，總覺得每一朵花都像柔弱嬌美的仙子，每一朵花都鮮活，都充滿了靈性。瞧着幾十只蜜蜂，嚶嚶嗡嗡，在花叢中飛來飛去，又總疑心每朵花裏裝滿了生命的仙露瓊漿。

前幾天偶見央視新聞報道，城里一戶人家養的一盤仙人球，一夜之間有九朵花綻放，這成了奇蹟，當然也成了新聞。我想起了我的那盆仙人球，今年開過二十四朵花，也算得上是英雄了。可它是在大災大難中頑強挺過來的，

真不簡單。想到這裏，我禁不住爲之自豪。

從仙人球的生命歷程中，我感受到了頑強、堅韌的精神。我相信，明年仙人球仍會把自己獨有的花香悄悄散放人間。

作者歐正中：中學高級教師。已在國內外報刊雜誌上發表了百餘篇文章。



五月槐花

在這山上，肆意開放的槐花是我們所喜歡的。坐下來吧就在這山坡上，就在這樹下。坐下來把石頭坐熱，把詩歌坐暖。不要提及冬天不要提及寒冷。這些都已經過去

我們已從嚴寒里走出來了閉上眼，享受這難得的好空氣吧聽一聽風與草的私語看一看槐花與蜜蜂的纏綿

這山上的槐花，是純粹和諧情的一場初雨淨身之後，裊娜腰肢隨着春的脚步起舞翩躚。以至於百里之外都能嗅到它的香甜。而咫尺之內，她的美迷倒了整個山谷，和我自詡清高的眼鮮亮的雲朵如此妖嬈，高高在上夢想閃亮，陽光撒遍村莊，四野，山澗流水，莊稼，炊煙以及愛情閃爍着溫暖。誰的笑聲，被鳥兒銜起播撒成一種意象的繽紛燦爛

此刻，幸福被春風毫無保留地打開仿若聖經的箴言，毫無懸念。在這春天的山里我們將愛再愛一遍，將快樂再快樂一點若是想讓青春再放肆一回只需一個狡黠的趔趄，就可以跌進槐花的懷抱，貼近她純潔溫潤的臉

感悟人生的純樸，淡淡的，素面朝天

作者李恩維：山東臨沂童星實驗學校

遇見你，遇見美好

——讀丁立梅新書《向着美好奔跑》 李同領

暖春。陽光從窗外傾瀉過來，傾瀉在一本橘黃色的書上。一只蝴蝶、一束花、一杯咖啡盡情地在上面盛開。我斜倚着窗，靜靜地注視，然後一點一點地撫摸，心生無限歡喜。不由得感嘆：遇見你，如遇見一場美好的花事。

這是散文作家丁立梅的新書《向着美好奔跑》。裝幀精美，彩色繪圖，心想，唯有如此的裝幀設計，才配得上這字，這人吧。在書的封面上有一段文字：生活或許是困苦的、艱澀的，但心，仍然可以向着美好跑去。此刻，我捧讀着它，如在花草芳香間穿梭，如在天空、太陽下前行，一路向着美好跑去。

丁立梅的文字乾淨靈動，她寫人，寫事，總是娓娓道來，就算是長篇的敘述讀來也不讓人覺得膩煩。她用一顆童心去觀察世界，在她的筆下沒有什麼是不能向着美好奔去的，所以她的文字總是那麼溫暖。她寫陽光，渾身像裝上了鈴鐺，一路走，一路搖着，活潑的，又是俏皮的。她寫扁豆花，在斜風細雨中，滿滿地開着，生命不息。

能寫出如此溫暖文字的人，一定是一個心中充滿了對生活無限熱愛和感恩的女子。她也曾說，生活本身不易，我不願在人們本已沉重的心上，再添加一份沉重，我願我的文字是輕盈的，是明媚的，是陽光的，讓人覺得活着，原來是這樣的美妙。

《向着美好奔跑》收錄了丁立梅近兩年來新創作的散文精品，每一篇文章都充滿了沁人心脾、意境雋永的智慧哲理，讓人回味無窮。《兩個瓦工師傅》、《素心如簡》、《藍色的藍》……看似平淡的人間故事，在作者的筆下，卻宛若一束青蓮，暗香盈面，文中質感清麗、古意蘊藏的文字，讓人在落寞的時候，看到人世間的溫情和光亮，讓人感動的同時，感受到生活的明艷。

在全書的五輯中，丁立梅描述的對象多是極平常極細碎的事物，多是尋常人家

的煙火日子，簡單俗世的日子里，她卻能讀出這世界的萬般美好，這一切，皆因她有一顆歡喜的心，有一雙歡喜的眼睛。她寫香菜、麥浪、扁豆、葦花，記錄生活中的小感悟，小確幸，透着歲月沉澱後的從容與豁達。她寫導游、學生、祖母、罪犯，雖是生活中的不如意，字里行間卻找不到灰暗的影子，而是生活得喜悅，人間的真情。

時常想，丁立梅的文字何以能寫得如此動人，只寥寥幾句，便足以走進內心深處。如：“花心當如人心，只要心中有晴天，便日日晴着。”“切麵條的案板佔去了屋內大半個地方，侷促到轉身也難。但裝幸福，足夠了。”“我們要做的，唯有不辜負。不辜負這朵陽

光，不辜負這場生命，心存熱情和向往，好好地活。”這樣富有啟發和智慧的句子，在書中隨處皆是，不得不令人品咂深思。

後來讀到一篇關於她的訪談，算是對這個問題的回答。她說，小時家窮，每日里卻活得快快樂樂的。支撑着那些快樂的是什么呢？是門前長着的一排葵花，等它們結籽了，兄妹幾個就有香香的葵花子可嗑；是祖母講的老掉牙的故事，故事的結局，是讓人歡喜的花好月圓，好人終有好報；是對節日的向往，等過中秋了，會有月餅吃，等過年了，會有母親納的新布鞋穿；是翻看的童話書，里面的王子和公主，最終過上了幸福的生活……

原來，快樂的最好態度不是馬不停蹄一路飛奔，而是不辜負。不辜負身邊的每一場花開，不辜負身邊一點一滴的擁有，用心去欣賞，去熱愛，去感恩。正如丁立梅所說，今生遇見你，便是遇着美好，縱然生活有困苦、有艱澀，但心也要向着美好奔跑。

簡介：丁立梅，筆名梅子。中國作家協會會員。職業：教師。喜歡用音樂煮文字。文章被選進上百種文集。上百篇文章被設計成高考、中考語文閱讀題。

周海像想起什么事似的：“哎，你怎么知道這件事呢？”

“飛燕歌舞廳的老闆是我的表叔！”

“你表叔”周海感到有點突然。

“說實在話，我今天就是爲他的事來找你的。”

“這就是我送給你的禮物”劉琴說着遞給周海一個用報紙包着的東西：“你先別打開，待一會你一打開準會有驚喜！”

周海捏了捏那紙包，半開玩笑半認真地說：

“你送這禮物給我一定有什么條件吧！”

“你當我行賄呀！”

條件倒是有一個，那就是幫我保密”劉琴說。

周海一臉的不解。

劉琴看了看手錶，說：“等一會我還得趕夜車去上海參加展銷會，先走一步，你慢慢去‘欣賞’那禮物吧！”

她說完匆匆忙忙地走了。

周海趕忙到路燈下拆開了紙包，頓時不由地一陣驚喜！

是飛燕歌舞廳的那本真帳。

情

老孟這會兒正躺在床上生氣，就爲于民罰他的款這事。

他倆是在一個院子里住了四十多年的老

鄰居，況且那年于民去鄉下收稅被人打時，他還救過于民的命。可是，于民前幾天查出老孟與兒子跑買賣偷了稅，本來完全可以“睜一只眼閉一只眼”的，可于民不僅要他補了稅，還對他處以了所偷稅款一倍的罰款，1000多元錢呀！老孟能不氣嗎！他此時躺在床上直罵于民忘恩負義。

老孟生着氣迷迷糊糊地睡着了。半夜，一陣雨聲把他驚醒。“哎呀！糟了，院里那裝滿水泥的汽車沒蓋雨蓬。這可是好幾千塊錢呀！”他忙披起雨衣往門外走。

這初冬的雨真大、真冷，老孟忙向車子奔去。順着電筒光，他看見車子已蓋上了雨蓬。大雨中，他朦朧地看見一個人正在車邊綁雨蓬的繩子。那綁繩子的人在直起腰時“哎喲”地一聲便用手吃力的撐着腰部。聲音好熟！天呀，是于民！于民全身濕透了，他那次被打落下了腰部老傷，用力或者着涼受冷就痛。

老孟先是一愣，然後忙過去扶着于民：“老于，你不要命了！這麼冷的天你顧我這水泥幹嗎！你這腰受得了嗎！”老孟一邊說着一邊扶着于民往屋里走。

于民邊走邊開玩笑地說：“這水泥淋壞了，你賣不出錢，我收誰的稅喲！你又拿什么交罰款喲！”

“哈哈——”兩人都笑了起來。

進屋後，老孟拿了件干衣服讓于民換上，又拿出一瓶“老窖”酒和一碟炒花生米：“老于，咱哥倆喝兩盅，暖暖身子。”兩人把杯子、花生米擺上桌子，便與以往一樣喝起來。

這酒，暖了身子，更暖心。

作者韋健華：廣西作家協會會員。先後發表文學作品1000余篇(部)，作品多次在全國各級評比中獲獎。



微小說

再會初戀情人

晚上八點，周海提前十分鐘來到七星公園的風雨亭，真弄不清他以前的戀人劉琴爲什麼約他到這來。

“阿海，讓你久等了！”劉琴幾乎是八點鐘準時到。

“我也剛到一下子”周海說。

“……阿海，我是專門來給你送禮物的。這禮物你一定喜歡！”劉琴說。

“哦，什麼禮物？你怎麼知道我就一定喜歡！”

“聽說你們在查飛燕歌舞廳偷稅的事，是嗎？”

周海點了點頭，他正在爲這事傷腦筋。有人舉報說這歌舞廳有真假兩個帳本，老闆用假帳本應付稅務機關檢查，真帳本上的營業收入比假帳本上多得多。周海也發現該歌舞廳生意很紅火，營業收入絕非其申報的那點。可歌舞廳的老闆矢口否認有兩套帳。找不到那真帳就無法弄清歌舞廳老闆偷稅的數額。